

روزنامہ الفضل رومہ

مورخہ ۸ اگست ۱۹۶۲

اسلام کا واحد مفہوم کس طرح ترویج پا سکتا ہے

اسلام کا مفہوم اور مبلغین اسلام کے زیرِ عنایت ان ایک طویل اور مفید ادارہ ہفت روزہ "المستقبل" مورخہ ۳۰ اگست ۱۹۶۲ء کے صفحہ ۳، ۴ پر شائع ہوا ہے۔ ادارہ میں اسلام کے مفہوم کے اختلافات کا ذکر کیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ جو مختلف مفہوم آج اسلام کے لئے جا رہے ہیں ان کی کیا حیثیت ہے۔ بیجا کہہ لے کہ انہی مفہوموں بڑا مفید ہے۔ ذیل میں ہم اس کا ایک طویل حصہ ترج کرتے ہیں جس میں ادارہ نے نگارنے اس طرح کی پریکٹس کی ہے جو ایک مفہوم متعین کرنے کے لئے اختیار کیا جا سکتا ہے۔ فرماتے ہیں :-

"مزید برآں اسلام کے واحد مفہوم متعین نہ ہونے کی وجہ سے صورت حال یہ پیدا ہو چکی ہے کہ ہر جماعت، گروہ اور شخص اپنے پیشینہ نظر مفہوم کی جانب رجحوت دیتے وقت اپنی بات کو اسلام کی بات قرار دیتا ہے اور اپنے مفہوم پر اسلام کا کلام اختیار رکھ کر اپنے آپ کو دوسروں سے ممتاز ثابت کرتا ہے۔"

لیطد استدراک ہم اس مقام پر یہاں پیدا ہونے والے ایک سوال کا جواب بھی دے دینا چاہتے ہیں کہ بلاشبہ اسلام کا ایک مفہوم ہے اور حق یہ ہے کہ اسلام کا مفہوم ایک ہی ہے اور ایک ہی ہو سکتا ہے اور ہمیں اس امر کا بھی اعتراف ہے کہ ایسے واسطین فی العلم و تباہ کے ہر دور کی طرح آج بھی موجود ہیں جو اسلام کے اسی واحد مفہوم کے قائل یا علمدار ہیں جو اس کا واقعی اور صحیح مفہوم ہے لیکن ہم جس عظیم اور ہولناک ابہام کی جانب اشارہ کر رہے ہیں وہ اس ماحول اور فضا پر طاری ہے جس پر ہم آپ رہتے ہیں جس میں علماء و دین کے متعدد و مکاتیب فکر ایک دوسرے سے متضاد مفہوم پیش کر رہے ہیں جس میں صدر ایوب اور ان کے حریف ایک دوسرے سے متضاد مفہوم اسلام پیش کر رہے ہیں اور جس میں اسلام کے وہ سارے مفہوم پیش کئے جا رہے ہیں جو عالم ہم نے صدر ایوب کی تقریر کے معنی بعد دیا ہے۔"

(المیزان ۳۱ ص ۱۰)

ولا تغزوا الاہیۃ۔۔۔ ولا تنازعوا فتنفسلوا و تذهب ریحکم۔ الاہیۃ

اب سوال یہ ہے کہ ہمارے ملک کے وہ علماء دین جو موجودہ صورت حال کے اس پیلو پر نگاہ رکھتے ہیں جس کی ہم نے وضاحت کی ہے اور اللہ تعالیٰ نے انہیں حساس اور درد مند دل بھی عطا فرمایا ہے اور وہ اس بات کی صلاحیت بھی رکھتے ہیں کہ مجمع ہوا تو اسلام کے ایک واضح اور متعین مفہوم پر متفق ہو سکیں کیا یہ معجزات اپنے اپنے فرقوں سے وابستگی پر اسلام کو ترجیح دے سکیں اور اس ملک کی ایک اہم بلکہ سب سے اہم اسلامی ضرورت کو پورا کر سکیں گے۔"

(ایضاً)

ہمیں اس بات کی بڑی خوشی ہے کہ ادارہ نے نگارنے یہ تسلیم کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کی حفاظت کا ذمہ اٹھایا ہے اور یہ بھی تسلیم کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنا وعدہ آج تک پورا کرتا رہا ہے۔ چنانچہ آپ نے بعض ایسے ائمہ کے نام بھی گونائے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ اس کام کے لئے متعین کرتا رہا ہے۔

تاہم سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ آج تک یعنی حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ تک تو اپنی طرف سے ایسی شخصیتیں کھڑی کرتا رہا ہے جو اس کی طرف سے کھڑے ہو کر اصلاح کرتے رہے ہیں تو اب اس نے ہمارے زمانہ میں کیوں ایسا نہیں کیا۔ حضرت شاہ اسماعیل شہید علیہ الرحمۃ دراصل حضرت سید احمد بریلوی کے ساتھی اور ماتحت تھے۔ ادارہ نے نگارنے یہ سہو اس امر کو فراموش کر گیا ہے۔

خیر۔ حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ اور حضرت شاہ اسماعیل شہید علیہ الرحمۃ تو دنیا ۱۸۳۴ء میں سکھوں سے مقابلہ کرتے ہوئے بالاکوٹ میں شہید ہو گئے تھے۔ آج اس واقعہ پر ۱۳۳ سال گزر گئے ہیں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ اپنے اہل بیت کی حفاظت کرتا رہے گا اور اس کا ذمہ اس نے خود لے رکھا ہے تو ۱۳۳ سال میں اللہ تعالیٰ نے کیوں اس ایسے انسان کو کھڑا نہیں کیا جو اس کی طرف سے اصلاح کرتا اور اسلام کے واحد مفہوم کی طرف رہنمائی کرتا۔ خاص کر جبکہ یہ ۱۳۳ سال کا عرصہ ابی عرصہ ہے کہ جس میں ایسے شخص کی سب سے زیادہ ضرورت تھی۔ اس عرصہ میں یورپین اقوام عیسائیت اور اتحاد کا دوا گونہ تمہیلارے کو دنیا کو ترح کرتی دہی ہیں اور اسلام کو (مخوفہ باشد) دنیا سے مٹا دینے کی کوشش کرتی رہی ہیں۔

یہ درست ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مشیت جب چاہے ایسا کرتی ہے مگر ہمیں چاہیے کہ جب موجودہ زمانے سے کم فتنہ کے زمانہ میں حضرت مجدد الف ثانی احمد علیہ الرحمۃ۔ حضرت شاہ ولی اللہ علیہ الرحمۃ اور حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ جیسے انسانوں کو اللہ تعالیٰ مبعوث فرماتا ہے تو اس ۱۳۰ سال کے دوران میں جبکہ مغرب فتنہ اونچی سے اونچی پرواز کرتا رہا اور گورہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کس طرح (مخوفہ باشد) بھول سکتا ہے۔ اور وہ بالکل پرواہ نہیں کرتا بلکہ اس کی حکم اہل علم حضرات جو دراصل موجودہ امت کے ذمہ دار ہیں وہ کام کئے ہیں جو اللہ تعالیٰ کا فرستادہ کر سکتا ہے۔

اس کے خلاف ہم احمدیوں کی پوری کوشش اس سے بالکل مختلف ہیں۔ ہم اللہ تعالیٰ پر پورا ایمان رکھتے ہیں اور ہم دیکھتے ہیں کہ وہ ہرگز نہیں بھولتا بلکہ وہ حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ کی شہادت کے اگلے سال ہی یعنی ۱۸۳۵ء میں اسلام کے اس بطل عظیم کو معرض وجود میں لایا جس کا دعوئے ہے کہ میں وہ مسیح موعود ہوں جس کی پیش گوئی سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں موجود ہے جو اس زمانے کے سب سے بڑے فتنہ یعنی فتنہ و قتال کا تعلق ہے کرے گا جو بقتل الخنزیر و میکسر الصلیب کا کام سرانجام دے گا اور جو فیض الحرب کا زمانہ دنیا پر لائے گا۔

ہم نے مان لیا ہے۔ کوئی مانے یا نہ مانے۔ احمد بن حنبل۔ مالک بن انس۔ نعمان بن ثابت عبدالمطلب بن تیمیہ۔ احمد مرہندی۔ ولی اللہ اسماعیل شہید۔ سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ والذوقان کو کس برس لوگوں نے مان لیا تھا۔ کیا آج تک ان لوگوں کی مخالفت کرنے والے موجود نہیں۔ اور لوگوں کو چھوڑے۔ حضرات سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ اور شاہ اسماعیل شہید کو بھی لے لیجئے۔ کیا آج تک ایک ہتھ بڑی اکثریت پاک و ہند کے مسلمانوں کی ان کو ٹوڈنا ہتھ کا فر ہند اور واجب القتل نہیں گردانتی۔ لیکن کیا اس مخالفت سے ان کی شان پر کوئی مشرف آتا ہے۔ اگر کوئی آج سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جماعت احمدیہ کی مخالفت کر رہا ہے تو اس سے کیا ہو سکتا ہے۔

ربحایوۃ الذین کفروا لو کانوا مسلمین۔ یعنی بسا اوقات انکار کرنے والے آرزو کرتے ہیں کہ کاش ہم بھی تسلیم کرنے والے ہوتے۔ چنانچہ ملاحظہ ہو الخیر کا ایڈیٹر اسماعیل پرچہ میں کیا کہتا ہے۔

"یہاں یہ عرض کرنا بھی باقی ہے کہ"

ملائیشیا میں مبلغین اسلام کی تبلیغی گرمیاں

ملائیشیا اور سنگا پور کے وزراء سلطان آف برٹن کے سلطان آف ملایا اور دیگر مہتممین کو اسلامی لٹریچر کی پیشکش۔ چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب اور نائب امیر اعظم سیرالیون کی تشریف آوری اور تقاریر

محرم الحاج مولوی محمد صدیق صاحب امرتسری مبلغ ملائیشیا مقیم سنگا پور (۲)

جماعت احمدیہ کے مبلغین نے بروقت افریقہ، نیجرا اور قریب مسلمانوں کو بلگایا اور ہوشیار کیا۔ بلکہ انہیں عیسائیت کے مٹھکنوں اور گمراہوں کو جان سے بچانے کا اہم اور قابل قدر کردار بھی ادا کیا۔ ہم سب افریقہ میں مسلمان جماعت احمدیہ کے شکر گزار ہیں۔ اور ان کی مساعی کو تہنیت قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔
(نائب وزیر اعظم سیرالیون)

علیحدہ کام کی حقیقت

اس خصوص میں سنگا پور اور ملائیشیا کے ایگنٹوں میں کامیابی کے موقع پر تھکو عبد الرحمن وزیر اعظم ملائیشیا، مسٹر کی لون بو وزیر اعظم سنگا پور، علی جناب یوسف بن آصف گورنر آف سنگا پور، سلطان آف برٹن کے سلطان اعظم آف ملائیشیا اور سنگا پور کے سب وزراء کو خراج ادا کیا اور ان کے ہاتھ لگے اور اسلامی اصول کی خلاصگی۔ آف آفٹ۔ جہاں تک کریم انگریزی اور احمدیت کی طرف دعوت اور دیگر ضروری کتب سب کو تحفہ پیش کی گئیں۔ جو سب نے شکر قبول کیا۔ اور اکثر کی طرف سے تحریروں اور بات بھی موصول ہوئے۔ ایک روز جوہر شہر سے جو طالب علم خاص طور پر مجھے ملے احمدیت کے متعلق معلومات حاصل کرنے کے لئے آئے۔ انہیں ایک گھنٹہ تبلیغ کی اور احمدیت کے متعلق ان کی سب غلط فہمیاں دور کی گئیں۔ ان میں سے ایک نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر کے اوپر دوا پڑھوائی اور انہیں لالہ لالہ لا اللہ محمد رسول اللہ تو تصویر تھینے میں جڑا ہوا دیکھ کر سخت جبرائی کا اظہار کیا اور مجھ سے یو پیجھ کر کیا آپ کا بھی یہی کہہ ہے۔ ہم تو ہمیں سے بیٹھے آئے ہیں کہ قادیانوں کا تکرار ہے۔ اور اسلام سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ میں نے کہا کہ تشریف کا حکم یہاں سا اہل سال سے لگا ہوا ہے۔ اور نہ ہی مجھے آپ سب کے آنے کا علم تھا کہ میں آپ کو دعوت دینے کے لئے بلگایا تھا۔ عارضی طور پر یہاں لگا لیتا ہوں۔ انہیں اپنی مسجد میں دھانی۔ جہاں دوا اور سارے تین جگہ کہ تشریف اور موعودہ القادسیہ کی ہوئی ہے جس پر انہیں یقین ہو گیا۔ کہ ان کے مولوی انہیں دینی بھگتے اور ڈراتے رہے ہیں۔ ایک ان میں سے کہنے لگا کہ کیا آپ لوگ بھی جی کہتے ہیں اور روز سے بھی رکھتے ہیں۔ میں نے کہا ہم اسلام کے

ہر دن پر خدا کے فضل سے دوسروں سے بہتر طور پر عمل کرتے ہیں۔ بلکہ ہماری زندگی اسلام کی خاطر وقف ہے اور میں خود عاجی ہوں۔ مجھے اللہ تعالیٰ نے سب سے میں جگہ کرنے کی توفیق عطا فرمائی تھی۔ روزوں کے متعلق بھی میں نے انہیں اپنا ایک ملانی ٹیچٹ پیش کی جس میں روزوں کی حکمتیں اور احکامات قرآن کریم سے درج کیے تھے۔ ان کی سب غلط فہمیاں دور کی گئیں۔ اور ان کو ملائی اور انگریزی کتب دی گئیں۔ جس کے بعد وہ سب بہت خوش ہو کر واپس وئے۔

اسلامات پائی کے لیڈر کی آمد

ملائیا کی ایک بڑی اہم پولیٹیکل پارٹی MIP جہاں ملان اسلام پارٹی ہے جو اپنا مقصد ملیش میں اسلام اور مسلمانوں کو تقویت دینا ظاہر کرتے ہیں اور ملائیا کی بعض ریاستوں میں ان کا بہت اثر و نفوذ ہے۔ ان کے لیڈر ڈاکٹر بہاؤ الدین صاحب بی۔ ایچ ڈی لندن جرمنی بہت اذہر وغیرہ کو لائیو سے سنگا پور آئے پر اپنے ایک دوست کے ساتھ ہمارے من میں بھی آئے۔ آتے ہی کہنے لگے کہ اگرچہ میں احمدی نہیں ہوں لیکن آپ کے حلیف کی طرف سے شائع شدہ انگریزی تفسیر القرآن کی اپنی دہلی میں سے خرید کر پڑھی تھیں۔ وہ تفسیر مجھے اس قدر پسندیدہ اور معقول نظر آئی ہے کہ میں نے تمہارے گریہ کرنا کہ سب بھی کبھی سنگا پور جاؤں گا۔ تو اس کی باقی دہلی میں جہاں وہاں کروں گا۔ اس پر میں نے انہیں تفسیر منگا کر دینے کا وعدہ کیا۔ اور (0.2.P. 50) کا ایڈیشن ہی نوٹ کر لیا

ایک اہم اعتراض کا جواب

اس کے بعد باتوں باتوں میں کہنے لگے کہ اگر آپ لوگ اپنے بانی کو اتنا ضروری قرار دہتے ہیں۔ تو کیا حوج ہے۔ اگر میت وغیرہ کن آپ کے شرائط میں سے نہ ہو۔ تو آپ

سے دینا کے اکثر انصاف پسند مسلمان قائل کریں۔ کیونکہ آپ کی اسلام کے حق میں خدایات واقعی قابل قدر ہیں۔ خصوصاً جس معقول اسلوب سے آپ کی تفسیر لکھی گئی ہے مجھے بہت پسند ہے۔ آخر یہ ایک مسلمان باقاعدہ نماز پڑھتا ہے اور روز رکعت ہے۔ صبح۔ دلالت اور دیگر سب اسلامی ارکان اور تعلیمات پر کار بند رہنے کی کوشش کرتا ہے۔ تو اسے پھر کیا سزا دی جوت کہ کسی خاص مسلم جماعت میں داخل ہونے کی کیا ضرورت ہے۔ اس کے سوا مسلمان ہونے کے لئے اس کے اعمال کی کافی جوتے ہیں میں نے انہیں جواب دیا کہ آپ تو ماشاء اللہ ظاہر آتے خلاص ہیں عقلی طور پر آپ کو بھلی بان سکتے ہیں کہ جس شخص کا یہ دعویٰ ہو کہ اسے اللہ تعالیٰ نے دینا میں دین چھڑی کر پھر سے قائم کرنے اور مسلمانوں میں دھی صیہ کرام رضی اللہ عنہم والا جوش دلور اور ایمان داخل ہے پورا کرنے کے لئے اور اسلام کے مقابل پر تمام دیگر اربان اطلو کو شکست دینے کے لئے لکھی ہے۔ وہ ایک بشر ہونے کے لحاظ سے یہ آثار کام اکیلے کیسے کر سکتا ہے۔ اس کے لئے ضروری تھا کہ وہ بھی اپنے آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح ایک مخلص و مطیع اور عظیم جماعت اپنے ساتھ قائم کرتا۔ میت کے عربی معنی یہی ہیں کہ کسی کو اپنا راہ نما امام یا لیڈر تسلیم کرے اس کی اطاعت کرتے اور اس سے ہر طرح قنادن کرنے کا وعدہ کرنا۔ آپ خود ایک پرائیٹل پارٹی کے لیڈر ہیں۔ اور اپنے ہر ضروری قرار دیا ہوگا کہ آپ کی پارٹی کا ہر ممبر سیاسی لحاظ سے آپ کی اطاعت کرے۔ اور آپ کو اپنا لیڈر تسلیم کرے۔ کیا اگر کوئی دوسری پارٹی کا فرد آپ کے پاس آکر کہے کہ میں آپ کے خیالات سے متفق ہوں۔ اور آپ سے ہر طرح قنادن کر دیا

مگر آپ کو میں اپنا لیڈر تسلیم نہیں کرتا۔ اور آپ کی اطاعت اور آپ کی پارٹی میں شامل ہونا میرے لئے ضروری نہ ہوگا تو کیا آپ اس کے دوسرے معقول خیال رکھ سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ بالفاظ دیگر اس کا مطلب یہ ہوگا کہ آپ کی پارٹی کے ہر ممبر کے لئے ضروری ہے کہ وہ آپ کی پولیٹیکل میت کرے اگر آپ پر بھی کوئی شخص اس قسم کا اعتراض کرے۔ جب کہ آپ نے کیا ہے۔ تو پھر آپ کا جو جواب اسے ہوگا وہی میری طرف سے سمجھ لیں۔ میں ضرورت باقی مسلم احمدیت کے لئے یہ تہنیت ضروری تھا۔ کہ آپ اسلام کے لئے قربانی کرنے والی ایک مخلص اور منظم اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے نقش قدم پر چلنے والی جماعت پیدا کرتے اور ظاہر ہے کہ ایسی جماعت بہت وغیرہ کے بغیر خود خود قائم نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ ایسی قسم کی روحانی جماعت کے نمبر ان یا مریوان کے لئے جس کے ذمہ اتنا کام ہو۔ اپنے روحانی راہ نما لیڈر یا خلیفہ کی میت کرنا لازمی ہے۔ اس کے علاوہ انہیں عرض کی گئی کہ آخر صحابہ کرام کی مٹی تو سستی یہ ہرگز نہ جود گزار لیکن اگر اللہ الرحمن سکھتے۔ اور اسلام کی تعلیم پر ایسے اعلیٰ اور صحیح طریق پر قائم ہتے کہ اللہ تعالیٰ ان سے رہتی تھا۔ اور وہ اس سے واضح تھے۔ مگر ان کے باوجود حضرت ابوبکرہ حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ رضوان اللہ عنہم کا سب صحابہ کی کو اپنی میت کرنے پر مجبور کرنا ثابت کرنا ہے کہ ہر زمانہ میں سب مسلمانوں کے لئے خواہ وہ کہتے ہی یکے مسلمان ہوں یہ ضروری ہوگا کہ وہ نامور من امتی امام یا خلیفہ کی میت میں شامل ہو کر کفر کے مقابل پر دنیاوی مروجہ ثابت ہوں۔ یہ عمدہ بات ہے کہ جب خلافت راشدہ مٹ گئی۔ تو ایک امام یا خلیفہ کی میت کا سلسلہ بھی مفقود ہو گیا۔ اور یہی بات وہ حقیقت مسلمانوں کے منزل کا

باعتدال رہا ہے اور اب تک ہے قرآن کو کم کی آیت

یا ایقینا الذین آمنوا آمنوا
بیا اللہ ورسولہ

اسی معنی کو ادا کرتے ہیں

صحیح حدیث میں بھی آتا ہے کہ جس مسلمان کی گردن پر دنت کے نام یا غلیظ کو بہت کچھ ہوا ہے وہ جاہلیت کی عادت میں ہے۔ اور حضرت بانئ سیدنا علیہ السلام نے فرمایا کہ جس نے اپنے آپ کو مسلم کی پیشگی بھول کے مطابق آٹھ کی مانند کہ وہ موجود ہے جو خود اور جہد کی مجاہد میں جس کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ وہ ہے کہ جب وہ ظاہر میں ہے تو وہ نہیں ہر اس کا پورا پورا ہے اور ان کی محبت کی جگہ ہے قرآن کریم بھی فرماتا ہے کہ کوئی اللہ اور اللہ کے رسول کو سبوتا کرنے کا حق نہیں ہے ان کی جامعیت میں داخل ہوا اور ان کی جامعیت اور تربیت سے فائدہ اٹھاؤ اب اگر حضرت بائی سیدنا علیہ السلام پر ایمان اپنے عمل دعاوی میں ہے ہی اور یقیناً ہے ہی تو ایک مسلمان ان کی جامعیت سے معذور کیسے رہ سکتا ہے اس آیت کا یہ مطلب تو ہرگز نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص یا مومنین اللہ کو یہ تو کہہ دیا جائے کہ ہاں آپ صحیح ہیں گناہ کی جامعیت اور آپ کی جامعیت میں شامل ہو کر ہم نے صرف غیر ضروری کچھ نہیں بلکہ آپ کی مخالفت جو دعویٰ میں شامل رہیں گے۔

اس کے بعد اگر کوئی نہوت کے متعلق بعض سوالات کے جن کے تسلی بخوبی جوابات دیئے گئے ہیں اور ان کے رخصت ہونے سے پہلے ہمیں احمدیت کا یہ اسلام کا ہر قسم کا عقائد و عقائد اسلامی اصولی خلاف اس اور چند ایک پمفلٹ تھخہ پیش کیے گئے جس کے بعد وہ دوبارہ آنے کا وعدہ کر کے تشریح کیے۔

تعلیم و تربیت

جامعیت کے ہوا کی اجلاس اور معلقہ دار میں لوگوں کی شمولیت کے علاوہ ہر ہفتے کے روز بعد نماز مغرب اجاب جامعیت کی ٹریننگ کے لئے مسجد میں خاص اسباق وغیرہ جاری رہے جن میں مختلف ضروری مضامین اور قرآن کریم کی آیات کی تفسیر اجاب کے ذہن نشین کرانی جاتی رہی اس طرح دور دراز جگہوں پر رہنے والے اجاب کی تربیت اور بچوں کی تفسیر اور لڑائی کے لئے کراچی جنرل ہسپتال کوارٹس کوئی روڈ اور دیگر اہم محفلوں میں وقتاً فوقتاً جاتا رہا۔

مخترم چوہدری محمد ظفر اللہ خاں کا آمد

خود ہی کے عزیز میں مخترم چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب کو لاہور ایک کانفرنس کے سلسلہ میں ہوا تشریف لائے اس موقع پر سید ابوالحسن علی Nadwi نے ان سے ایک مصلحت آمیز گفتگو کی اور ان کے سیکرٹری بھی ان کے لئے لکھنؤ سے کو لاہور آئے ہوتے تھے وہ کم و مختصر چوہدری صاحب سے ملے تو مخترم چوہدری صاحب نے کہا چوہدری احمدی میں ہی رہنا جس میں کوئی آپ کی مصطفیٰ سنی صاحب نے بھی شرکت فرمائی۔ مخترم چوہدری صاحب نے کہا کہ میں نے ان کی اس ساری بات کو یاد نہیں کیا۔

صاحب پر بیڈیٹ سے جامعیت احمدی نے ایڈریس پیش کیا اور خوش آسید کی جس پر آن ذیل معنی صاحب نے فرمایا کہ سیریلوں نے شکر ادا کرنے کے لئے یہ کی فرمائیں پر انفریف میں احمدی مصلحت کی تبلیغی سرگرمیوں کے حالات سننے اور اسلام کی امتاعت کے لئے جامعیت احمدی کی مختلف کوششوں کو مارتے ہوئے فرمایا کہ جامعیت احمدی نے سبیلین نے بروقت فریقہ پہنچ کر انفریق مسلمانوں کو نہ صرف سکھایا اور ہتھیار کر دیا بلکہ انھیں نسیانیت کے معنوں میں کھلے دل اور گراہ کہ حال سے بچانے کا کام اور ان کی قدر و قدر ادا کی ہے اس لئے ہم سب مل کر ایڈریس باوجود باقاعدہ طور پر جامعیت میں شامل نہ ہونے کے جامعیت احمدی کے شکر ادا میں اور ان کی صامی کو بہت قدرتی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور ہم لوگ نہ صرف یہ کہ ان کی کسی دنگ میں بھی مخالفت نہیں کرتے بلکہ جاری طرقت سے سبیلین جامعیت احمدی کے لئے تعاون اور محبت اور اعلیٰ اسلامی کا باقہ بہتہ پھیلنے سے سیریلوں کو اس جہت ہونے وہ سنگ پور میں بھی چند گھنٹے ٹھہرے نماز مغرب و عشاء ہمارے ساتھ ادا کی کھانا تناول کیا اور پھر اگلے رخصت ہو گئے۔

مخترم چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب بھی کو لاہور سے پاکستان واپس جاتے ہوئے ڈیڑھ دو گھنٹہ لاہور ٹھہرے۔ جامعیت کی طرف سے انھیں ایڈریس پر ایک بار ڈی ڈی کی جس میں اجاب جامعیت کے علاوہ سیر کے بعض معززین اور کئی مسافر پاکستان اور ان کے اسٹاف نے بھی شرکت کی۔ جامعیت کی طرف سے مسٹر محمد امین علی جنرل سیکرٹری جامعیت نے سیریلوں کو جامعیت کے لئے کچھ چوہدری صاحب کو خوش آمد کہا مخترم چوہدری صاحب کو مصروفیت نے جواباً تقریباً نصف گھنٹہ تقریر فرمائی جس میں آپ نے جامعیت احمدی کو ضروری مضامین سے نوازنے کے علاوہ تمام دنیا میں اسلام اور مسلمانوں کی موجودہ حالت پر مختصر تبصرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ دقت الیگ ہے کہ ہم مسلمان اپنی ذمہ داری کا احساس کریں اور اسلامی دنیا کو جو خطرات لاحق ہیں ان کی تلافی کا سامان کرنے کے لئے اپنی قربانیاں پیش کریں۔ آپ نے سب سے زیادہ اس امر پر زور دیا اور خاص کیفیت فرمائی کہ اگر مسلمان قرآن کریم کی تعلیم کو عملی طور پر لے کر پیش کرے اور اپنے اعمال اور کردار اور اخلاق عالیہ اور نیک نمونہ کے ذریعہ دوسروں کو اسلام کی طرف مائل کرنے کی کوشش کرے تو دنیا خود بخود اسلام کی پکائی اور بڑی کی تالی ہو جائے گی اور ہر مسلمان کے دل اسلام کی طرف کھینچے جائیں گے اور پھر خدا تعالیٰ بھی ہم سے راضی ہوگا اپنی خاص مدد و نصرت سے ہمیں نوازے گا۔ اس کے بعد آپ نے دعا کرائی پس فوٹو گرفتار نے آپ کے فوٹو لئے اور آپ پاکستان رخصت ہو گئے۔

مخترق اور

مخترق اور مخترم چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے فرمایا کہ ہم نے ان کی اس ساری بات کو یاد نہیں کیا۔

اجلاس انصار اللہ ضلع خیر پور سابق سندھ کا تیسرا اجلاس سالانہ اجتماع

موقع ۲۵-۲۶ جولائی ۱۹۶۵ء کو اجلاس تمام کوٹہ غلام محمد منعقد ہوا۔ کل چار اجلاس منعقد ہوئے محکمہ جناب مولانا محمد رفیع صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ خیر پور ڈویژن بطور مرکزی نمائندہ شامل ہوئے۔ آپ کے علاوہ محکمہ جناب مولانا قدرت اللہ صاحب سنی صہمی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کوٹہ سے ایک لمبا مفصلہ کر کے اس نماز کی درخواست پر تشریح لائے۔ نیز حاجی عبدالرحمن صاحب امیر ضلع نواب شاہ نے بھی شرکت فرمائی۔ ایسے اجلاس کی صدارت مرکزی نمائندہ نے فرمائی۔ تلاوت مولانا عبدالستار صاحب معلم و نعت جدیدہ کے۔ صدر صاحب نے دعا کرائی اور بعد نماز کے دعا لیا۔ نظم حکیم محمود احمد صاحب نسیم کے پڑھی اور محکمہ صوفی صاحب نے صدر محترم کا پیغام پڑھ کر سنایا۔ درجہ قرآن کریم مولانا غلام احمد صاحب فرماتے۔ درس حدیث محکمہ جناب مولانا محمد الدین صاحب نے اور درس کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام محکمہ مولانا محمد عمر صاحب نے۔ لے لے دیا۔ پھر مولانا محمد الدین صاحب مولانا مولانا غلام احمد صاحب کی اجازت پر عرض فرمائی کہ میں نے پھر سیریلوں پر محترم صاحب زادہ مرزا احمد صاحب کی ایمان آوردن تقریر سنائی اور مرکز سے مولانا محمد احمد صاحب کو بلایا گیا۔ پھر ہماری تعلیم محکمہ محمد احمد صاحب نسیم کے پڑھ کر سنائی اور بعد نماز حضرت مولانا قدرت اللہ صاحب سنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایمان آوردن واقعات بیان فرما کر حاضرین کو مستفیض فرمایا اور پہلا اجلاس دعا پر ختم ہوا۔

دومرا اجلاس زیر صدارت حاجی عبدالرحمن صاحب امیر ضلع نواب شاہ بعد نماز مغرب و عشاء منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک چوہدری نبی احمد صاحب نے کیا اور نظم خاک دانے پڑھی پھر محکمہ جناب محمد الحق صاحب رام ناظر بیٹ الما نے اجاب سے خطاب فرمایا۔ آپ کے بعد محکمہ ہما شہ محمد عمر صاحب نے اسلام کی امتیازی خصوصیات کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ پھر نظم خاک دانے پڑھی اور محکمہ مولانا غلام احمد صاحب فرخ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عشق رسول پاک معلم کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ اور اجلاس پہلے ہی ختم ہو گیا۔ تیسرا اجلاس نماز تہجد سے شروع ہوا۔ نماز تہجد اور نماز فجر کے بعد درس قرآن کریم ہوا۔ اس کے بعد مولانا محمد عمر صاحب نے درس حدیث اور صوفی محمد رفیع صاحب صہمی امیر صاحب ہدو نے ذکر جیب کے موضوع پر نئے نئے ناک واقعات بیان فرمائے اور اجلاس دعا پر ختم ہوا۔

چہرا اجلاس خاک دانے ناظم اعلا انصار اللہ سابق سندھ کی صدارت میں ۳۰-۳۱ بجے صبح شروع ہوا۔ تلاوت اور نظم بیب ریکارڈ سے سنائی گئی۔ اور پھر ہما شہ محمد عمر صاحب نے سلسلہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں اسلام کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد محکمہ مولانا محمد عمر صاحب نے اجاب سے خطاب فرمایا اور پھر انہی تقریری مقابلہ میں جس میں انصاری و خدام نے حصہ لیا۔ اس کے بعد بیب ریکارڈ نے نظم سنائی گئی اور پھر محکمہ جناب مولانا غلام احمد صاحب کی ٹیپ ریکارڈ تقریر سنائی گئی بعد خدمت دین کہ ایک فضیل الہی ہال کے موضوع پر محکمہ مولانا غلام احمد صاحب فرخ نے تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد محکمہ جناب ناظر صاحب بیٹ الما نے دستوں سے خطاب فرمایا اور جلسہ منگورہ بھی ہوئی۔ آپ کے بعد محکمہ جناب مولانا غلام احمد صاحب فرخ نے دستوں کو صحت سے موعود علیہ السلام کی کتاب "ایک فضیل کا ازالہ" کی ضمیمہ کے سلسلہ میں دعاؤں پر زور دینے کی تلقین کی۔ آپ کی تقریر کے بعد تقسیم انعامات کی تقریب عمل میں آئی جو محکمہ مولانا قدرت اللہ صاحب سنی نے تقسیم فرمائے اور خطاب بھی فرمایا۔

آخر میں خاک دانے انصار اللہ کی ذمہ داریاں کے موضوع پر تقریر کی اور یہ بابرکت اجتماع بعد دعا پر اختتام پذیر ہوا۔ ایک جوان بیٹ کے دعا لیا۔ سیدنا علیہ السلام اور پھر مولانا غلام احمد صاحب اور چوہدری نبی احمد صاحب نے ایمان قازمی اور دیگر انتظامات میں تشریح صدر اور بہت سے کام لیا اس کے لئے وہ دعا کے مستحق ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزا دے۔

قرینتی عبدالرحمن عفی اللہ عنہ

ناظم مجالس انصار اللہ سابق سندھ

مخترق اور مخترم چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے فرمایا کہ ہم نے ان کی اس ساری بات کو یاد نہیں کیا۔

سورج اور اس کے تغیرات

حکومت و فیصلہ حیدر اللہ خان صاحب ایم۔ ایس سی ریفی

بعض لوگ خیال کرتے ہیں کہ اقدارِ حقانی نے اپنی حاققیت کا اظہار ایک دو گرا دیا اور یہ کائنات سورج و چاند سے آگے۔ اب دنیا کے کاروبار مقررہ قوانین کے تحت چل رہا ہے اور مصحفِ خلق کے فہرہ کا مہر دست باقی نہیں رہی۔ یہ ایک کم فہم انسان کا خیالی توہم ہے۔ لیکن جو لوگ سائنس کے اصولوں سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ کائنات سے کسی وجود کو درام حاصل نہیں ہو سکتا۔ دنیا کا سلسلہ کسی نہ کسی شکل میں ہر لمحہ جاری ہے اور یہ ان اشیاء میں تغیر و تبدل واقع ہوتا رہتا ہے کسی نہ کسی زیادہ کسی نہ کسی تغیرات نمایاں اور واضح ہے اور کسی کی آسا باریک گزشتہ شکل سے ہی اس کا احساس ہوتا ہے۔ لیکن ہر حال دنیا کی کوئی چیز ایسی نہیں جو تغیر سے مستثنیٰ ہو۔

ہمارا سورج جو زمین سے نو کروڑ تین لاکھ میل دور ہے ایسی اشیاء میں سے ہے جس کے بارے میں عام لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ وہ غیر متغیر اور غیر متبدل ہے۔ جیسا کہ اب سے پندرہ سال پہلے تھا ویسا ہی اب بھی ہے۔ لیکن سائنس علم کی ترقی اور نئے نئے آلات کی ایجاد کے باعث انسان نے جو اس بہت تیز ہو گئے ہیں۔ اور وہ بہت دور کی اشیاء کا بھی اندازہ کرنے لگا ہے۔ اب اس امر کا قطعی ثبوت فراہم ہو گیا ہے کہ وہ سورج جو ہر روز ایک ہی طرح طلوع اور غروب ہوتا ہے درحقیقت عظیم تغیرات کا آجگاہ ہے۔ بظاہر اس میں کوئی تبدیلی نظر نہیں آتی لیکن اس کی زندگی کے کوئی دو سیکڑے ہی یکساں نہیں ہیں۔ جس طرح وہ ہماری زمین سے جسامت میں بڑا ہے اس طرح اس کی تغیرات بھی عظیم الشان ہیں۔ پھر جو ہمیں اس اور یہی تغیرات اس کی روشنی، چمک، دھمک اور حرارت و توانائی کا موجب ہیں۔

سورج کے بعض تغیرات ایسے ہیں جو ہر لمحہ اور ہر آن چل رہے ہیں لیکن کچھ تغیرات ایسے بھی ہیں جو دوری میں اور ایک مہینے وقفہ کے بعد فہرہ بند ہو جاتے ہیں۔ ان سب تغیرات سے ہماری زمین اور اس پر رہنے والوں کی زندگی متاثر ہوتی ہے۔ اس لئے ان کا مطالعہ علم کی دوسری شاخوں کا طرح نہایت درجہ مفید ہے۔ اس کے سورج کے صورت ایک دوری تغیرات کا ذکر کرنا مطلوب ہے۔

سورج کے دوری تغیرات میں سے ایک وہ تغیر ہے جو گیارہ سال کے عرصے میں واقع ہوتا ہے۔ اگر وہ زمین سے سورج کو دیکھا جائے تو کئی شکافت سطح پر کی جیسے بڑے سیاہ دھبے نظر آتے ہیں۔

جنہیں سورج کے داغ (Sunspots) کہتے ہیں۔ یہ دھبے کوئی مستقل حیثیت نہیں رکھتے۔ بلکہ کچھ گھنٹے اور بعض گھنٹے رہتے ہیں۔ اگر مسلسل کئی دن تک ایک جگہ رہا جائے تو یہ مشرق سے مغرب کی طرف حرکت کرتے دکھائی دیتے ہیں۔ ان کے مقام کی تبدیلی اس وجہ سے ہوتی ہے کہ سورج بھی زمین کی طرح اپنے محور کے گرد گھومتا رہتا ہے اور ہمیں زمین سے ایک دور دکھ کر لگتا ہے۔

اگر کسی بڑی دور میں سے دیکھیں تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ دھبے محض داغ نہیں ہیں بلکہ سورج کی سطح پر بڑے بڑے شکاف یا پھوٹے ہیں۔ جن میں سے آئین مادہ بڑے جوش کے ساتھ خارج ہوتا ہے۔ اہل اہل کر باہر نکلتا اور چاند کی طرف پھیل جاتا ہے۔ سائنسدانوں کا اندازہ ہے کہ سورج کی سطح کا درجہ حرارت چھ ہزار درجہ سینٹی گریڈ ہے لیکن اس کے اندر وہی حد کا درجہ حرارت لاکھوں بلکہ کروڑوں تک پہنچتا ہے۔ جب اندرونی حرارت زور سے نکل کر چشموں کی صورت میں نکلتے ہیں اور چاند کی طرف پھیل جاتے ہیں تو اس پھیلاؤ سے وہ ٹھنڈے پڑ جاتے ہیں اور ان کا درجہ حرارت سطح کے حرارت سے بھی اچھڑا کر درجے گزر کر صرف چار یا پانچ ہزار کے قریب رہ جاتا ہے۔ درجہ حرارت کے اس فرق کی وجہ سے یہ ٹھنڈا کثیف ہو جاتا ہے اور دھبے کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔

سورج میں جو اہل اہل چل رہے ہیں وہ ہمیشہ ایک حالت میں نہیں رہتی۔ یہی وجہ ہے کہ یہ دھبے کبھی کبھی جاتے ہیں اور کبھی زیادہ بلکہ کبھی باہر نکل جاتے ہیں۔ حیثیت داخل کا اندازہ ہے کہ پانچ ساٹھ پانچ سال کے عرصے میں یہ بڑھتے رہتے ہیں اور ایک انتہا کو پہنچ کر پھر اتنی ہی مدت میں کم ہو جاتے ہیں۔ اس طرح گیارہ سال کے عرصے میں ان کا دور چل جاتا ہے۔ ان دھبوں میں سے بعض اتنے بڑے ہوتے ہیں کہ ہماری زمین سے بھی کئی زمینیں ان میں سما سکتی ہیں اور انہیں طلوع یا غروب آفتاب کے وقت بغیر دوربین کے بھی دیکھا جاسکتا ہے۔ جس وقت ان شکافوں میں بخٹوں کا اہل شروع ہوتا ہے تو بے حساب توانائی خارج ہوتی ہے جو گرد و دھول یا ٹیڈر وین کی توانائی سے بھی زیادہ ہوتی ہے۔ ظاہر ہے کہ اس ناری طوفان کے اثرات سورج کی سطح تک ہی محدود نہیں رہ سکتے بلکہ تمام اردو پیش کو متاثر کرتے ہیں اور ہماری زمین بھی باوجود کوئی وسیلہ دور ہونے کے ان سے متاثر ہونے لگتی ہے۔ اس طوفان کا اثر یہ ہوتا ہے کہ ایسی گیسوں کا ایک بادل سا چاند کی طرف فضا میں بھج جاتا ہے جن پر مٹی یا بار ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ مٹی یا بار کھنے والے ذرات جیسے ایکٹران اور پروٹان میں بڑی مقدار میں سورج سے خارج ہونے لگتے ہیں۔ سال ذرات کے ساتھ لاشعاعیں جن کو ایکس ریز (X Rays) بھی کہتے ہیں اور بارے

بغیر شعاعیں Rays و Gamma Rays کا نام لیا جاتا ہے۔ چاند کی طرف بھی جاتی ہیں۔ جب یہ ذرات اور یہ شعاعیں سورج سے نکل کر فضا میں سفر کرتے ہیں تو زمین تک پہنچتے ہیں۔ اس کی بالائی ذرات کو بہت متاثر کرتی ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ زمین یا اس کے بیٹا ماس میں کڑا پڑا واقع ہوتا ہے زمین کے اطراف جو فضا طبعی اثرات پائے جاتے ہیں ان میں سخت بیجان پیدا ہو جاتا ہے اور غیر معمولی تبدیلیاں ظہور پزیر ہوتی ہیں جن کو سائنس دانوں میں فضا طبعی طوفان کہتے ہیں۔ قطب نما کی سوئی کو دیکھیں تو ایسا محسوس ہوتا ہے کہ وہ سخت بے چین ہے۔ ان تغیرات کے علاوہ ایک اثر یہ ہوتا ہے کہ قطب شمالی اور قطب جنوبی کے قریب آسمان پر رنگ پرنگ روشنیوں دکھائی دیتی ہیں جو کہ درجہ حرارت (aurora) کہتے ہیں۔ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ شمسی داغوں کی اس دوری کیفیت کا صرف زمین اور اس کے موسم پر اثر پڑتا ہے بلکہ ان کی طبعی بھی متاثر ہوتی ہیں نہ صرف اس قدر بلکہ زمین کی پیدائش اور صورت و حرارت کے آثار پڑھاؤ پر بھی یہ تغیرات اثر انداز ہوتے ہیں۔

اگر سورج کا مطالعہ قدیم زمانہ سے ہوا ہے لیکن اس وقت سے لیکر اب تک یہ تحقیق انفرادی رنگ میں ہو رہی تھی۔ ہر زمانہ اور ہر ملک کے لوگ اپنے اپنے رنگ میں اسے ذوق اور حالات کے مطابق دیکھتے تھے۔ اور ہماری معلومات میں اضافہ کرتے تھے لیکن اب علمی ترقی کا ایک نیا دور شروع ہے اور یہ محسوس کیا جانے لگا ہے کہ انفرادی رنگ اور الگ الگ تحقیق و جستجو کا سلسلہ جاری رکھا جائے تو ترقی کی رفتار بہت دبی جاتی ہے۔ جو کہ بعض شخص پر گہرا پہنچ نہیں سکتا۔ اس لئے لازماً مشاہدات بہت محدود ہوتے ہیں اور ان میں کوئی ربط بھی قائم نہیں کیا جاسکتا۔ ان خرابیوں کے نتیجے میں مختلف ممالک کے سائنسدانوں نے مل کر باہم تصفیہ کیا اور انفرادی کوششوں کے ساتھ ساتھ اجتماعی رنگ میں بھی تحقیق کا سلسلہ جاری کرنا چاہیے۔ بالخصوص ایسے وقت میں جبکہ امریکی اتحادی قوتوں نے وقفہ کے بعد اور محدود وقت کیلئے فہرہ بند ہوئی ہیں۔ اس قسم کی اجتماعی اور بین الاقوامی کوششیں ۱۹۶۷ء کے درمیان امریکہ میں کی جارہی ہیں۔ اس عرصہ کو کیمبرگ اور بین الاقوامی برسوں شمسی سال (International Years of the Quiet Sun) کا نام دیا گیا ہے۔ اس کوشش میں ستر کے قریب اقوام حصہ لے رہی ہیں اور جگہ جگہ کے ہر ملک میں مشاہدات کر کے مختلف مقامات پر اس کا

فوری ہوا۔ کہ تو بیانی امت کی لگائی سے مسلمان کو بچانے کیلئے کم از کم اسی قسم کی جدوجہد کرنا ہوگی جس قسم کی سماجی تادیبی امت کے افراد بردے کا رواج ہے۔ یہ سماجی کس نوع کی ہیں اس کی تازہ ترین مثال ملاحظہ ہو۔ "ایک غلطی کا انزال" کی مصلی پر تادیبی امت نے جو تادیب لے سکی ایک پیلو ہے کہ اس امت کے ایک سربراہ "مناظر" افغان "بڑے" کے ایڈیٹر نے جماعت کو کہا ہے کہ اگر کوئی موزی پاکستان میں جلا زبلا اس مصلی کی مصلی کا حکم دینے میں تو تادیبی "توان" "فردا" کو ملے گی۔ اس سارے رسالے کو منہ زبانی مصلی کے ایڈیٹر نے سارے ماٹھے تیرا صفحہ ت میں اور قریباً سارے چار ہزار

سلسلہ جاری ہے۔ اس اجتماعی کوشش کے باعث ساری دنیا ایک عظیم رعد لگا کا حکم کرتی ہے۔ جہاں غم رنگ میں توجہ اور مشاہدات کیلئے جیسے میں تعلیم کے دور دراز اور دشوار گزار علاقے بھی اس سے مستثنیٰ نہیں ہیں۔ دلوں بھی مشاہدات کا سلسلہ جاری ہے۔ بین الاقوامی قانون کا یہ بنیاد ہے کہ سورج کے عرصے میں جس ترقی یافتہ مغربی ممالک کے علاوہ افریقہ کے پیمانہ ممالک مثلاً کیمرون، ٹانجا، انامیا، بیا، کاتھو، کینیا اور کینیا بھی اپنی اپنی سادات کے موافق حصہ لے رہے ہیں۔ یہ کام ایک خاص نوعیت کا ہے جس میں جدید آلات کا استعمال ناگزیر ہے۔ اس ضرورت کے پیش نظر یونیسکو (UNESCO) کے زیر اہتمام ایک بین الاقوامی ترقی ترقی کونسل کا نظام بھی امریکہ میں قائم کیا گیا تاکہ پیمانہ ممالک کے سائنسدان اور طلبہ اس خاص کام کیلئے قبل از وقت تیار کیے جاسکیں۔ اجتماعی کوشش کیلئے ۱۹۶۷ء کا انتخاب دو وجوہات کے باعث کیا گیا۔ ایک اس وجہ سے کہ یہ زمانہ ہے جس میں سورج کی پہلی کیفیت نہایت درجہ کم ہے۔ اسکی سطح پر حالات نسبتاً پرسکون ہیں۔ شمسی داغ اپنی جسامت اور تعداد دونوں اعتبار سے تھیں ترقی مقدار میں ہیں۔ اور ان متعلقہ اثرات بھی بڑی حد تک گھٹ گئے ہیں۔ یہ کیفیت دوبارہ آئندہ گیارہ سال کے بعد ہی پیدا ہوگی۔ دو مہر سبب اس وقت کے اتفاق ہے کہ جو مشاہدات اور تجربات کے رنگ میں اس وقت بھی ہو گا اسکا مطالعہ مواد سے کیا جاسکے گا جو اس قسم کی اجتماعی کوشش سے بین الاقوامی اور قریبی سال دلا گیا ہے۔ کئی ممالک میں بھی کیا گیا تھا۔ اس وقت سورج میں پہلی کیفیت انتہا کو پہنچی ہوئی تھی اور ایسا ظاہر ہوا تھا جو گزشتہ دو سو سال میں بھی واقع نہیں ہوا تھا۔

اور یہ ذکر ہو چکا ہے کہ سورج میں جو داغ نمودار ہوتے ہیں ان کا اثر زمین کے موسم پر بھی پڑتا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ ایسا ضرور ہوتا ہے۔ لیکن ان دونوں باتوں میں کس حد تک باہمی جوڑ اور تعلق ہے اس کا بھی ایک صحیح طور پر علم نہیں ہوا۔ اسی طرح دو دیگر اثرات جن کا ذکر ہو چکا ہے۔ کس حد تک سورج کی اس دوری کیفیت سے متاثر ہوتے ہیں۔ ان کے باہمی تعلق کو اس عرصہ میں دریافت کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

(باقی)

تقریر

چھوٹے بڑے انفرادی مجموعے۔ جس کی زبانی یا کور اور سینہ بسینہ منتقل کرتے ہیں یا کچھ بھی شکل کام نہیں۔ (الفرقان جولائی ۱۹۶۷ء)

یہ ہے اس علم کی ایک جھلک جو امت تادیب میں اپنے موجودہ دور و زمانہ کا خلاصہ بھی اپنے بسینوں میں پہنایا رکھتی ہے۔ اب پاکستان کے مسلمان خود فیصلہ کر سکتے ہیں کہ انہیں خدا کے آخری رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی شان کو ساری دنیا پر جا کر کرنے اور اس شان کی بکھافت دہلیز میں نہ گزریں اس سے محفوظ رکھنے کیلئے کس گرجوئی کا نام ہر نہ ناپا ہے۔ (المنبر، ۱۹۶۷ء صفحہ ۱۰)

الغرض، تادیبی امت کی ایسی شخصیت کو وقت پر ہونے تک

عزیز واقارب کی طرف سے صدہ جاریہ میں شہادت

ایک نخلین ہن کا نیک نمونہ اور درخواست دُعا

محترم امیر العظیم صاحب اہلہ محکم مرزا بکرت علی صاحب، بغداد نے مبلغ ۶۰/۰ روپے چندہ برائے تقویٰ و احباب نماز، اردن محب ذیل تفصیل سے ارسال فرمایا ہے۔ جزا ھمد اللہ الحسن الخیر الخیر یہ خواہش ہے کہ ہر فرزند کے لئے دعا فرمادیں۔

- ۱۔ محکم جعفر صادق صاحب مرحوم، امیر جماعت احمدیہ بغداد (عراق) ۶۔۰۰ روپے
- ۲۔ محترمہ بلقیس بیگم صاحبہ اہلیہ عبدالقادر صاحب کوئٹہ ۶۔۰۰
- ۳۔ محکم شیخ شاہ فواز صاحب مرحوم، (پٹنانا، ڈنگ) ۶۔۰۰
- ۴۔ شیخ علی محمد صاحب مرحوم، (نانا، قادیان) ۶۔۰۰
- ۵۔ محترمہ اللہ جوانی صاحبہ مرحومہ، (دانی) ۶۔۰۰
- ۶۔ محکم میاں احمدین صاحب ڈنگھلی (ماموں) ربوہ ۶۔۰۰
- ۷۔ محترمہ ممانی صاحبہ مرحومہ، قادیان ۶۔۰۰
- ۸۔ محکم بی بی صاحبہ مرحومہ، (خالہ) ڈنگ ۶۔۰۰
- ۹۔ محکم بی بی صاحبہ مرحومہ، (خالہ) قادیان ۶۔۰۰
- ۱۰۔ محکم محمد عبداللہ صاحب مرحوم، (ماموں) ۶۔۰۰

اللہ تعالیٰ محترمہ کو صوفی اس قربانی کو شرف قبولیت بخشے۔ اور ان کے جملہ عزیز واقارب کو اللہ تعالیٰ اپنے سایہ رحمت میں رکھے۔ آمین (دیکھیں المال اول تحریک جدید ربوہ)

اپنے آقا کی آواز پر لبیک کہنے والے طلباء اور طالبات

سیدنا حضرت اندرس فضل علیہ الصلوٰۃ والہ وسلم اللہ اللہ اللہ کے ارشاد مبارک کی تعمیل میں جن طلباء اور طالبات نے اپنے امتحانات میں کامیاب ہونے پر بلور شکرانہ چندہ برائے تعمیر مسجد مبارک بیرون تحریک جدید کو دیا ہے۔ ان کے اہم ناموں کی مالی قربانی کے درج ذیل ہیں۔ جزا ھمد اللہ الحسن الخیر۔ ۱۔ قادری کرام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس کامیابی کو آئندہ دینی اور دنیاوی ترقیات کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین

دیگر طلباء اور طالبات بھی اس صدقہ جاریہ میں حصہ لے کر اپنے آقا و ائیدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کی دعائیں حاصل کریں۔

- ۱۔ عزیز مرزا شیخ احمد ابن صاحبہ زرا حفیظ احمد صاحب ربوہ ۱۰۔۰۰ روپے
- ۲۔ عزیز انیسوار احمد راجہ دارالرحمت غری ربوہ ۵۔۰۰
- ۳۔ عزیزہ امیرہ ارشد صاحبہ۔ لے سنت محکم عبداللطیف صاحب اچھرہ لاہور ۵۵۔۰۰
- ۴۔ عزیز محمد اسحاق ابن محکم طشی عبدالقادر صاحب دارالبرکات ربوہ ۱۲۔۰۰
- ۵۔ عزیز منیر الحق ابن محکم مولوی ابوالمنیر نور الحق صاحب ۵۔۰۰
- ۶۔ محکم شیخ عبدالخالق صاحب الزکریہ الاسلامیہ بلوچستان ربوہ ۵۔۰۰
- ۷۔ عزیز انوار احمد صاحب بی ایس ایم ایم کراچی کرم بخش ضلع سیالکوٹ ۱۰۔۰۰
- ۸۔ عزیز عبداللہ صاحب علی ذوالفطن صاحب ۵۔۰۰
- ۹۔ عزیز عبدالودود ابن محکم عبدالقدوس صاحب پشاور ۵۔۰۰
- ۱۰۔ عزیز محمد رفیق پشاور ۵۔۰۰

(دیکھیں المال اول تحریک جدید ربوہ)

تقدیمات ربانیہ میں تہنات کے جوابات

کتاب تقدیمات ربانیہ کی کتابت و طباعت شروع ہے اس میں قریب ایک صد صفحات کا اضافہ ان اعتراضات کے جوابات کے لئے کیا جا رہا ہے جو عشرہ کاظم کے بعد پیرا لکھے ہیں۔ اس کے بعد لکھنے والی کتاب کی افادیت میں نمایاں اضافہ ہو جائے گا۔ آپ کے خیال میں جن اعتراضوں کو خاص طور پر مد نظر رکھنا چاہیے ان سے دو صفحات کے اندر اندر مطلع فرمائیں۔ (خاکسار ابوالعطا برآمدہ ربوہ)

۱۔ افضل میں ۲ تہنات تیار اور ۳ کے کراچی تجارت کو فروغ دیں۔ منیجر

اسلامی پردہ اور کالج کی لڑکیاں

اسلام مردوں اور عورتوں کو نبی نگاہ رکھنے کی تلقین کرتا ہے۔ اور عورتوں کو حکم دیتا ہے کہ پردہ کریں۔ مقصد یہ ہے کہ معاشرہ میں پاکیزہ صورت قائم رہے۔ ظاہر ہے کہ جب مرد عورتوں کو نہ دیکھیں گے اور عورتیں مردوں کو تو ہر نے خیالات پیدا نہیں ہو سکیں گے۔ نیز عورتوں کو پردہ کرنے کی ہدایت فرمادی۔ اگر اسلام کی طرف منسوب ہونے والے اسلامی ہدایات کی پابندی کریں تو یقیناً ہر قسم کی خرابی سے محفوظ رہیں گے۔ یہ حکم پردہ کا صرف امت کے لئے ہی نہیں ہے بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات بھی اس کے مطابق عمل کرتی تھیں۔ ایک حدیث میں ہے کہ ابن عمر رضی اللہ عنہما نے ان حضرات کے لئے آیا۔ اس وقت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آپ کی دو بیویاں تھیں۔ آپ نے فرمایا اے حبیب اللہ ابن ام کلثوم سے دونوں پردہ کرو۔ بیویوں نے عرض کیا۔ البس جو باعتملی کیا وہ اندھا نہیں۔ یعنی جب وہ دیکھتا نہیں تو پردہ کا کیا مطلب۔ آنحضرت نے فرمایا اے حبیب اللہ ان حضرات کو اندھی نہیں ہو سکتی۔ اسلام کا حکم مردوں اور عورتوں کے لئے برابر ہے۔ اس پر انہوں نے پردہ کر لیا۔ اور ابن ام کلثوم نے اندھا کر بات کر لی۔

اس حدیث سے پردہ کی اہمیت ظاہر ہے۔ اور اصحاب جماعت کو چاہیے کہ اس حکم کی اہمیت کو بخوبی سمجھیں اور اس پر عمل کریں اور کر دہیں۔

مخلوط تعلیم کی صورت میں بھی لڑکیوں کو پردہ میں بیٹھ کر تعلیم حاصل کرنا چاہیے۔ اس بار میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کاسب ذیل ارشاد ہے۔

”ہدایت یہ ہے کہ کالج کی لڑکیاں پردہ کر کے بیٹھیں۔ اگر پردہ کر کے بیٹھیں تو پڑھ سکتیں۔ تو نہ پڑھیں۔ حضرت عائشہؓ کون سی اہم لے تھیں۔“ (بڑا بیویٹ سیکرٹری) موجودہ وقت میں اسلامی پردہ کے حکم کی طرف خاص توجہ کی ضرورت ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ کی بیعت کی غرض بھی اللہ تعالیٰ کے وسیعہ۔ ”تذکرہ“ ہے کہ دین کو زندہ کریں گے اور شریعت کو قائم کریں گے۔ پس اصحاب ان ہدایات کی پابندی کریں اور نیک نمونہ قائم کریں۔ (ناظر اصلاح و ارشاد)

برسات اور انصار اللہ

بغاہت چھوٹے چھوٹے امور ہوتے ہیں۔ لیکن اگر کسی قوم یا ملک کے افراد بحیثیت مجموعی برپا ہوتے ہیں تو ایک معین پر ڈرام کے تحت اس طرف توجہ دیں تو اس سماج کے پیغمبر ایسی قوم یا ملک کا پائلٹ ہو سکتے ہیں۔ اور دیکھنے والے اگلیت بدندانہ رہ جائیں۔ مثال کے طور پر اس سلسلہ میں شجر گاری کے موسم کو ہی لے لیا جائے۔ اگر اس موقع پر ہر ایک پاکستانی لڑکا لڑکی نہیں تو کم از کم ایک بیٹا پودا ہی لگائے اور اس کی پرورش تک دیکھ بھال کی ذمہ داری قبول کرے تو چند سال کے اندر حیرت انگیز حد تک قومی اور ملکی سرمایہ میں اضافہ ہو جائے۔ مگر افسوس ہے کہ ملک کا بیشتر حصہ اس سلسلہ میں قومی برادری کا ثبوت نہیں دیتا۔ گوجاری رضا کارانہ تنظیمیں اس سلسلہ میں کافی حد تک بیدار ہیں۔ مگر ابھی ان میں بھی مزید تیز گامی کی ضرورت اور گنجائش ہے۔ لہذا اس امید کو تازہ کرنا اور انصار اللہ کے جملہ ارکان برسات کے اس موسم کو خالی نہیں جانے دیں گے اور اس طرف توجہ دینی ضروری ہے۔ دوسروں کے لئے بھی تفریب و تخریب کا موجب نہیں گے۔ جزا ھمد اللہ۔ (نامیہ قائد ایثار)

پچھلے روزی محمد ابراہیم صاحب انسپکٹر و صایا کہاں ہیں

پچھلے روزی محمد ابراہیم صاحب انسپکٹر و صایا ربوہ سے ۱۰ جولائی کو اضلاع ملتان مظفر گڑھ اور ڈیرہ غازی خان کے دورہ کے لئے روانہ ہوئے تھے مگر آج تک ان کی طرف سے کوئی رپورٹ نہیں ملی۔ اگر وہ اس اعلان کو خود پڑھیں (یا ان اضلاع کے کسی دوست کو علم ہو کہ وہ کہاں ہیں) تو فریدی طور پر دفتر کو اطلاع دیں۔ (سیکرٹری بہشتی مقبرہ۔ ربوہ)

ضرورت ہے

تحریک جدید کے فارم و واقعہ حیدرآباد ڈیڑھ دن میں ایک ٹریکٹ لکھ کر ضرورت ہے۔ خواہشمند اصحاب اپنے تجربہ کی ہفاحت اور مستحق جماعت کے صدر کی تصدیق کے ساتھ تینہ ذیل پر درخواست دیں۔ (دیکھیں الزامت تحریک جدید۔ ربوہ)

ویٹ نام میں امریکہ وں اوپین کی فوجوں کا زبردستی استماع

کسی لمحے بھی تیسری عالمی جنگ شروع ہو سکتی ہے

پیننگ، ۷ اگست۔ شمالی ویٹ نام پر امریکی حملے کے بعد روس، چین اور امریکہ وسیع پیمانے پر اپنی فوجیں شمالی اور جنوبی ویٹ نام میں بچ کر رہے ہیں اور ایسے حالات پیدا ہو گئے ہیں کہ اگر دوبارہ کوئی جھڑپ ہوئی تو تیسری عالمی جنگ شروع ہو جائے گی۔ مختلف برسوں اینجیوں کے مطابق امریکہ کے مال بردار طبقے کے تمام رات فوجیں اور بحری اسلحہ جنوبی ویٹ نام پہنچتے رہے۔ دوسری طرف شمالی ویٹ نام میں چین اور روس کے لڑاکا طیارے اور توپ خانوں کا دھڑا دھڑ پینچ رہا ہے۔ شمالی ویٹ نام پر امریکی حملے کے متعلق تینوں حکومتوں نے جو بیانات جاری کئے ہیں ان میں اتنی ہی سخت الفاظ ہیں ایک دوسرے پر حملے کئے گئے ہیں عوامی طور پر چین نے سرکاری طور پر اعلان کر دیا ہے کہ شمالی ویٹ نام پر امریکی حملہ چین پر حملے کے مترادف ہے اور امریکیوں نے ویٹ نام کے پرامن باشندوں

کا جوتون ہوا ہے امریکیوں کو اس کا بدلہ اپنے خون سے دینا ہو گا۔ روس نے بھی شمالی ویٹ نام کی مکمل حمایت کا اعلان کیا ہے اور امریکہ کو دھمکی دے رہے کہ اگر اس نے دوبارہ حملہ کیا تو اسے انتہائی خوفناک نتائج کا سامنا کرنا پڑے گا۔ ادھر صدر جانسن نے پھر اعلان کیا ہے کہ امریکہ اس علاقے کو ہرگز نہیں چھوڑے گا۔ اور شمالی ویٹ نام کے خلاف جو کارروائی کی گئی ہے وہ امریکہ کی طرف سے دفاعی اقدام ہے۔ امریکی وزیر دفاع مسٹر میکن مارا نے کہا ہے کہ ہم لاڈلس اور ویٹ نام کا علاقہ نہیں چھوڑیں گے جو امریکہ اور روسوں کی جارحیت کو ہر قیمت پر ختم کر دیا جائے گا۔

پیننگ رپورٹوں نے کہا ہے کہ امریکہ نے ایک بے شرم جارح کارروائی کیا ہے لیکن پیننگ کو یاد رکھنا چاہیے کہ اس کا مقابلہ محض شمالی ویٹ نام سے نہیں ہے بلکہ اس نے اس علاقہ کے عوام کی آزادی اور خود مختاری کو چیلنج کیا ہے اور اگر پھر جارحیت کا مظاہرہ کیا گیا تو امریکی حکومت کو اس کا جواب مل جائے گا۔

چین نے امریکہ کو بات یا دلائی ہے کہ وہ کو ریا میں پیننگ چکا ہے اور کہا ہے کہ پیننگ کا بالادستی سے کسی قسم کی علاقہ کی ہزادی کو غلامی میں تبدیل نہیں کیا جا سکتا۔

آئرن ہاور کے نقش قدم پر

واشنگٹن، ۷ اگست۔ امریکہ کے صدر جانسن نے گزشتہ رات ٹیلی ویژن پر قوم سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ شمالی ویٹ نام پر حملہ کو کسی قیمت پر روکا جائے گا کہ نہیں کیا۔ امن

اور امریکی سلامتی کی حفاظت کے لئے صدر کینیڈی اور ان سے قبل صدر آئرن ہاور بھی اس نوعیت کے اقدامات کیلئے تیار تھے۔ ان کی حمایت کو نہ رہے ہیں۔

جنوبی ویٹ نام کیلئے جاپان کی طرف سے

۲۰ لاکھ ڈالر امداد ڈیوے۔ اگست۔ جاپان کے وزیر اعظم ہیتاؤ اکیدا نے ۲۰ لاکھ ڈالر کی امداد کا ایک منصوبہ منظور کیا ہے جس کے تحت جنوبی ویٹ نام کو ادویات طبی آلات اور ڈاکوٹھیلے جیٹس کے بیڑنگ کی امداد جلد ہی روانہ کی جائے گی۔

جاپان نے جنوبی کوریا کی امداد کے لئے بھی دو کروڑ ڈالر کا منصوبہ تیار کیا ہے۔ اس کے تحت جو مال فراہم کیا جائے گا اس کا ادائیگی بد میں خام مال کی شکل میں ہو گی۔

صدر الیوب کے دورے کے تاثرات

راولپنڈی، ۷ اگست۔ صدر مملکت فیصلہ رشل محمد الیوب خاں آئندہ اٹوار ممتاز شہر میں قومی اسمبلی کے ارکان اور سیاست دانوں کو اپنے حالیہ غیر ملکی دورے کے تاثرات سے آگاہ کریں گے۔ اس مقصد کے لئے اجتماع کی تیاریاں مکمل کر لی گئی ہیں اور تمام اہم شخصیتوں کو دعوت نامے بھیج دیئے گئے ہیں۔ صدر مملکت اپنی تقریر میں اپنے کیونکر حال میں فیصلے شروع کریں گے۔

کوٹلی، ۷ اگست۔ مرکزی وزیر صحت الحاج عبدالغفور الدین لال میاں ۱۶ اگست کو ریڈیو ڈیکشنری فرسٹ اسٹریٹ کراچی کے

ویٹ نام کے حالات پر پاکستان کا اظہار تشویش

معادہ جنیوا کے مطابق گفٹ شنید کے ذریعہ مسئلے طے کرنے کی اپیل

راولپنڈی، ۷ اگست۔ وزیر خارجہ مسٹر ذوالفقار علی بھٹو نے اخباری نمائندوں سے باتیں کرتے ہوئے شمالی ویٹ نام پر امریکی کارروائی پر اظہار تشویش کی ہے۔ وزیر خارجہ نے کہا ہے کہ مشرقی ایشیا کا حصہ ہونے کی وجہ سے پاکستان پر خاص ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں اس لئے ہم موجودہ صورت حال سے پریشانی اور تشویش ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ یہ قضیہ معادہ جنیوا کی روشنی میں جان چیت کے ذریعہ طے کیا جائے لیکن انہوں نے یقین ظاہر کیا کہ موجودہ

امریکی حملہ کا مقابلہ کیا جائے گا

شمالی ویٹ نام کے صدر کا اعلان

ہوئی، ۷ اگست۔ شمالی ویٹ نام کے صدر یو پیو نے اعلان کیا ہے کہ امریکی سامراج کو شمالی ویٹ نام پر تسلط جانے کی اجازت نہیں دی جائے گی۔

ہندی ریڈیو کے ایک نشریے کے مطابق صدر یو پیو نے متنبہ کیا کہ شمالی ویٹ نام کے خلاف امریکی جارحانہ کارروائی تیسری عالمی جنگ کا پیش خیمہ ہے انہوں نے کہا امریکی جارحیت کو روکنا ضروری ہے۔

مشرق منگولیا جانے کے لئے تیار ہیں

لاہور، ۷ اگست۔ معزز دل کے سلطان اگر جنوب مشرقی ایشیا کی طرف سے تفتیش کا کوئی طریقہ اور سازشیں صدر جانسن سے ملانے کے لئے درکار ہوں تو مشرق منگولیا جانا ہو جائے گا۔

صورت حال کا تقاضا ہے کہ اس حملے کا جواب اور پرامن طریقہ ہونا چاہیے صدر الیوب کے نام صدر جانسن کے پیغام کے متعلق ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے وزیر خارجہ نے کہا کہ امریکی صدر جانسن کو جو بیجا معادہ الیوب کو دیا ہے وہ بیجا

ذریعہ ہے کہ شمالی ویٹ نام اور امریکہ کے درمیان محرموں سے پیدا ہونے والی صورت حال کے متعلق چین یا شمالی ویٹ نام کی حکومت کی طرف سے پاکستان کو کوئی مرادسہ موصول نہیں ہوا ہے۔ البتہ کچھ عرصہ پہلے چین وزیر اعظم مسٹر یو یان لائی نے جو ہمیں مرادسہ بھیجا تھا ہم نے وہ امریکہ کو بھیج دیا ہے۔

ملاشیا میں مبلغین اسلام کی تبلیغی سرگرمیاں

تھے تو یہ دونوں نوجوان ان سے ملنے تھے اور ان کی تقریریں کر انہیں نے بہت اچھا لیا تھا انہوں نے انہیں رہائش دے۔

نور مابالین۔

اس عرصہ میں ۹ احباب بیت کے سلسلہ میں داخل ہوئے جن میں ایک انگریزی عیسائی نوجوان ہے جو خانانوی کے انیسویں۔ انہوں نے بہت اچھا سے اسلام قبول کیا ہے اور اسلام کی عیسائی سے بہت متاثر ہیں ان کا اسلامی نام محمد حسین ہے۔ احباب سب کی استقامت اور اطمینان ترقی کے لئے دعا فرمائی۔ خاکسار کی احباب سے اپنی رحمت اور رحم کی کئی کئی دفعہ توفیق ملنے کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہے خاکسار کو وہ شایبہ کے بعض لوازم ملے ہیں جو بعض دفعہ بہت پرلین کرنے میں دردمند ہیں ان کی نانی کا پریشانی میں جو کچھ سے تیسرا۔ اگست کو ہونے والے احباب دعا سے صحت کو سنبھالنے میں معاون فرمائیں۔

خاکسار محمد حلیق امرتسری سلخ پانچراج سنگاپور

۹۰ خطوط اور پیکٹ وغیرہ باہر ارسال کئے گئے، صحت کا نام دیکھ کر تڑپ دکھائی اور باقاعدہ الماریوں درست کر کے لگائے۔ اور ہدایت کی نئی جلد بندی کر گئی۔ اخبار الفضل نامی درست کیا جس کو آہستہ آہستہ ملد بندی بھی کرانی جارہی ہے۔ بعض جگہ آہستہ آہستہ سلسلہ میں وزیر اعظم سنگاپور۔ وزیر ممالک اور وزیر تعلیم۔ وزیر سوشل ویلفیئر وغیرہ سے خط لکھنا بتائی جا رہی۔ شہر کے بعض بڑے بڑے چین ناموں اور انہوں سے بلاواسطہ ملنے کے ذریعہ واقفیت پیدا کر کے انہیں اپنا سرگرم پیش کیا اور زانی تبلیغ کی جا رہی۔

آر۔ لے۔ ایف کے دو انگریز نوجوان کئی بار مشن میں آئے انہیں تبلیغ کی اور کئی گانے کے ساتھ بیچ کر انہیں اسلام کے متعلق معلومات ہم پہنچائی جاتی ہیں انہوں نے فرانس کیم انگریزی اور دیگر کتب بھی ان سے خریدی جن کا آج کل وہ مطالعہ کر رہے ہیں اور اسلام کی تعلیم سے خاص طور پر متاثر ہیں آج کل وہ بد مذہب سے تعلق رکھتے ہیں اور اسلام

اور بد مذہب کا گہری نظر سے موازنہ کر رہے ہیں اور اسلام سلسلہ میں وقت ذوقاً میرے پاس آتے رہتے ہیں حضرت صاحبزادہ مرزا سب کا احمد صاحب دیکھیں اگلے سب گزشتہ سال سنگاپور تشریف لائے

درخواست دعا

خاکسار کی اہلیہ عیلت طاہرہ صاحبہ دستور بارہ روزہ برفان اور خرابی جس کے بیمار چلی آرہی ہیں۔ بخاری بھی رہتے۔ کمزوری دن بدن زیادہ ہوتی جا رہی ہے۔ صحت کو سنبھالنے میں مدد فرمائی۔ عیال سلام اور دیگر احباب سے اہلیہ کی کامل شفایابی کے لئے درود ملنے سے دعا کی درخواست ہے۔ (منظور احمد خاں دارالصدر مشرقی ریلوہ)